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1304 Schaufeln, Trommeln, Scheiben und Réder an rotierenden Kraft- und Arbeitsmaschinen.

ist ein unterer Grenzwert fiir die Beanspruchung, die durch die Kerbwirkung nach
den Ausfiihrungen auf S. 147 um so mehr erhoht wird, je scharfer die Kehle ist. Der
am PolfuBl wirkenden Fliehkraft des gesamten Pols Z, = Z, + Z, halten zwei Krifte K
in den Zacken des Léiufers das Gleichgewicht. Ist y der Neigungswinkel der Flanken
gegeniiber der Grundfliche und beriicksichtigt man die an jenen entstehende Reibung
durch den Reibungswinkel ¢, so wird:
Al 7 =

= Z'Erorsi(yr;é)’ 2 (744)
o hat sich bei Versuchen [XXIX, 8] zu etwa 8° ergeben. o pflegt ~ 60° genommen zu
werden. Fiir die Berechnung des Flichendrucks p an den Flanken von der Grofie F,
kommt nur die zu ihnen senkrechte Seitenkraft von K in Frage,
womit :

__K-cosp

e (745)

8
wird.

Zur genaueren Berechnung der im Ful} entstehenden Span-
nungen kann er nach Abb. 2262 als ein Kreisringstiick betrachtet
werden, das durch ¢,; auf Zug in radialer und durch p auf
Druck in tangentialer Richtung gleichmiBig belastet ist, also
unter einem zweiachsigen Spannungszustand steht [vgl. XXIX,
9]. In den Punkten 4 und B setzen sich die beiden Span-
nungen nach S. 45 unten zu einer groBten Anstrengung auf
Abb. 2262. Zur Berech- Zug :
nung der Beanspruchung 2
von Schwalbenschwinzen. np P (746)

zZusammen.

Dabei ist vorausgesetzt, dall die Reibung, die als eine an der Anlagefliche wirkende
Schubkraft aufzufassen ist, vernachlissigt werden darf und daf sich die Drucke K - cos ¢
gleichmiifig auf den Anlageflichen verteilen. Das ist freilich in starkem Malie von der
Sorgfalt der Ausfiihrung und iiberdies von der elastischen Nachgiebigkeit der Zacken
abhiingig. Durch die Keilwirkung des Schwalbenschwanzes werden diese zuriickgebogep,
die Ubertragung der Krifte K aber nach dem Grunde des Schlitzes nach ¢ und D hin
verlegt.

Bei der zahlenmiBigen Berechnung breiter Schwalbenschwénze kann es vorteilhaft
sein, eine 1 cm starke Scheibe zu betrachten, also die Kriifte, die auf die Einheit_ der
Polliinge entfallen (Z,); cm> (Z1)1 oms K1 om usW. einzufiihren. Das Gleiche gilt auch bei der
Untersuchung der Wirkung von Schaufeln auf Turbinenscheibenkrinze. Die Formeln
(743) bis (745) gehen dabei mit den Bezeichnungen der Abb. 2261 iiber in:

JZITZ;j‘m ] (747)
= o e (748)
]‘]cm* 2005(‘([)——0) 5
s K omcOS 0 (749)
b, ;

Beispiel 1. Die Beanspruchung der Schaufeln der ersten Reihe des Laufrafikranzesn
Abb. 2263, ist fir 7 — 3000 Uml/min zu berechnen. Schaufelwerkstoff: [Nlckelstahl
mit einem Einheitsgewicht von 7,9 kg/dm3. Der Dampf iibt auf eine Schaufel der
ersten Reihe 9,2 kg Druck in der aus der Abbildung ersichtlichen Richtung H}IS, Woi
bei angenommen ist, daB der Dampfdruck zu einer Rinzelkraft in der Mitte der Schallfﬁ“
Zusanﬁhvngef&ﬁt werden darf. Die Schaufeln sind mit GEgenschwalbensch\véinzen ver-
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